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Радчук А. М., Тесьолкіна Т. С.,
ННЦ «Інститут біології та медицини»  
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СЕЗОННА ДИНАМІКА ФРАКЦІЙНОГО СКЛАДУ  
ЛІСОВОЇ ПІДСТИЛКИ ГРАБОВОЇ ДІБРОВИ  

НПП «ГОЛОСІЇВСЬКИЙ» ПРОТЯГОМ 2021–2022 РР.

Лісова підстилка надзвичайно важлива для біогеоценозу, оскільки 
вона є ключовою складовою, що забезпечує важливі екологічні функції. 
Вона служить міжфазовим зв’язком між рослинним покривом і  ґрун-
том, впливаючи на  процеси ґрунтоутворення, родючість і  продуктив-
ність лісових біогеоценозів [1]. Враховуючи розташування національ-
ного природного парку «Голосіївський» у  межах мегаполіса (м.  Київ), 
дослідження динаміки підстилки стає важливим для збереження ста-
більності природного середовища та  розробки ефективних стратегій 
його охорони та управління. Метою цієї роботи є дослідження сезонної 
динаміки фракційного складу лісової підстилки та процесів її розкладу 
на ділянці грабової діброви парку протягом року.

Експериментальна ділянка розташована на  південному схилі яруж-
ної системи Голосіївського лісу з  середнім нахилом 29°. Зімкненість 
крону межах 70–80 %. Склад деревостану включає граб звичайний 
і клен гостролистий (у співвідношенні 70/30 %). У трав’янистому ярусі 
можна зустріти щитник чоловічий та копитняк європейський.

Лісова підстилка на дослідній ділянці виявилася двошаровою з ком-
кувато-листовою структурою та  значною пухкістю. Верхній шар скла-
дається з торішнього листя, яке зберегло свою морфологічну структуру 
та  легко відділяється від поверхні. Цей шар майже повністю сухий. 
Нижній шар має трухоподібну консистенцію та містить домішки землі, 
тому перехід від нього до  ґрунту менш виражений. Восени, в  період 
листопаду, з’являється шар свіжого опаду.

Запаси лісової підстилки були визначені відповідно до  методики 
Л. Е. Родина [2]. Динаміка запасів підстилки на дослідній ділянці гра-
бового лісу НПП «Голосіївський» відображала нерівномірні зміни 
протягом року. Під час аналізу було виявлено, що  процеси розкла-
дання розпочалися одразу після формування листяного шару під час 
листопаду. Після піку запасу підстилки у  вересні (1,126  кг/м2), спо-
стерігалося поступове зменшення обсягу підстилки до 0,757  кг/м2 
на кінець зими. На кінець березня 2021 року запас підстилки становив 
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1,003 кг/м2. Протягом квітня спостерігалося збільшення запасів і стано-
вили на  кінець місяця 1,038  кг/м2. Починаючи з  травня і  до  середини 
літа обсяги скоротилися майже у 2,5 раза і  досягли в  липні мінімаль-
ного значення. запасів 0,403  кг/м2. З  серпня обсяги підстилки почина-
ють стрімко зростати, це  говорить про те, що  листопад починається 
у серпні.
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Рис. 1. Річна динаміка запасів підстилки на дослідній ділянці 
грабового лісу НПП «Голосіївський»

Результати порівняння маси листяного та  ферментованого шарів 
лісової підстилки вказують на  нерівномірний активний розклад. Маса 
ферментованого шару в  березні становила 0,539  кг/м2, зменшилася 
майже вдвічі до 0,270  кг/м2 в  липні. Подалі від цього періоду, маса 
ферментованого шару знову зросла і  в  вересні досягла 0,608  кг/м2, 
після чого залишалася стабільною протягом наступних трьох місяців, 
коливаючись від 0,444 до 0,461 кг/м2. У січні 2022 року маса фермен-
тованого шару знову зросла в 0,8 раза. Що стосується листяного шару 
лісової підстилки, то  після березня 2021  року і  протягом весняно-літ-
нього періоду, маса верхнього шару мала тенденцію до  зменшення, 
але в вересні досягла максимального значення – 0,518 кг/м2. Протягом 
наступних місяців маса цього шару постійно зменшувалася.

Динаміка запасів лісової підстилки на  дослідній ділянці грабового 
лісу НПП  «Голосіївський» змінюється значно протягом року. Макси-
мальні запаси (1,126  кг/м2) зафіксовані у  вересні, тоді як  мінімальні 
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(0,403 кг/м2) були в липні. Динаміка маси ферментованого шару вказує 
на нерівномірний активний розклад, зі збільшенням у сприятливі пері-
оди та  зменшенням у  менш сприятливі. Маса листяного шару також 
змінюється в залежності від сезону.
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чих факторів. Сонячна радіація залежить від астрономічних чинників – 
висоти Сонця, тривалості дня. Умови нинішнього коливання зміни клі-
мату впливають на  динаміку складових радіаційного режиму, особливо 
на  тривалість сонячного сяйва (ТСС), пряму та розсіяну сонячну радіа-
цію, тому визначення їх просторово-часового розподілу за 1991–2020 рр. 
є нагальним. Наслідком закономірностей утворення складових радіацій-
ного режиму, зокрема у теплий період року, є посухи [1–2].

ТСС – визначається світлою частиною доби та хмарністю, збільшу-
ючись із  півночі на  південь. Надходження сумарної короткохвильової 
радіації у  вигляді потоку прямої сонячної радіації від Сонця та  розсі-
яної радіації небосхилу зумовлює прибуткову частину радіаційного 
балансу, що  залежить від кількості та  форми хмарності, фізико-хіміч-
них властивостей атмосфери, які впливають на  розповсюдження 
та  коливання сонячної радіації. Поглинання сумарної радіації земною 
поверхнею визначається відбивною спроможністю (альбедо). Витратна 
частина радіаційного балансу – ефективне випромінювання – це різниця 
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